

IMPRESIONES

Sobre el entusiasmo político

Provocan las personas de algún relieve en la nueva política tan efusivos homenajes en algunos pueblos como el nuestro que a vueltas de querer explicarnos los llegamos a creer que más que al resplandor de las personas se deben a la generosidad hospitalaria de tales pueblos y a esa gana que las gentes tienen de admirar a alguien, de creer en algo, de tener algún motivo de optimismo y de agradecer con exagerada modestia el tránsito por la Coruña a las personas distinguidas que vienen a tomar un tren o un vapor para cualquier parte.

Una vez zambullidos en el entusiasmo del homenaje y aturridos por el ruido de sus propios aplausos las gentes, por esa rectitud de conciencia que a nadie es dable eludir ni aún en el naufragio del champagne, tratan de justificar de algún modo las apoteosis improvisadas y caen en una razón su entusiasmo con argumentos más o menos sólidos: Y se encuentran. En primer lugar todos los viajeros bien educados que reciben un agasajo procuran devolverlo, sino con una carretera o un edificio, como se hacía antes, por lo menos con un propio casi siempre alusivo a la belleza de Galicia.

El paisaje nos proporciona abundantes elementos de gratitud pública para con los personajes turistas. Nuestros pinos, nuestros castaños, nuestros ríos, son bellos, verdaderamente, pero si no lo fueran arrancarían al turista ilustre el mismo pipero que dirige a la señorita que loca el piano en la casa donde ha sido invitado el distinguido pasajero.

En realidad no están obligados a más nuestros visitantes. Llegan, les saludamos, les enseñamos nuestros pinos y enseguida les invitamos a comer. Si acaso en un discurso se le pide que haga algo a ver si tiran la cárcel vieja. Pero si por ventura el distinguido huésped tuviera un conculcado o un fío político oriundo de Betanzos o Sada, entonces ya no hay que exigir nada al visitante. El honor que nos hace teniendo algún vínculo, por lejano que sea, con nuestro país, es tan grande y nos hace tales cosas en el alma, que pedirle algo sería un indecible abuso. Nos entra una alegría tan grande al descubrir un pariente en cualquiera de estos viajeros de acento andalúz, que no queda ansia en el corazón que encomendar a su poder.

Esto no obstante hay hombres tan generosos que además de asegurarnos lo honroso que les resulta tener un pariente que haya nacido en Galicia y lo orgullosos que están de haber tomado aguas de Mondariz, encima de esto aún se comprometen a subvencionar obras públicas cubriendo el 50 por 100 restante del presupuesto por el Municipio.

Claro está que al prometer nada más esa ayuda económica el personaje realiza un acto de verdadera modestia, pues bien seguro está que automáticamente, legalmente, sin el peso de ninguna influencia —y máxime en estos tiempos de austeridad hasta la abstención— las escuelas y los caminos aprobados a los que el municipio aporta el 50 por 100 de su coste, el Estado cubre siempre el presupuesto hasta su totalidad, con tan constante puntualidad que son incontables los municipios rurales que hacen esas obras por cuenta exclusiva del Estado simulando de acuerdo con los contratistas haber aportado el 50 por 100 del importe.

Cualquiera que leyere esto que decimos se atreverá a deducir que la mayor parte de esos homenajes son un síntoma de ingenuidad de población inferior a treinta mil almas. Pero no es así. Nadie se engaña en esos homenajes, porque los discursos son improvisaciones galantes, y en todo ello no hay más que el loable deseo de obsequiar al turista más que de honrar al insigne. Claro está que no regateamos este adjetivo como el buen hosteler rinde incondicional pleitesía a su cliente. Es una sabia política. Los pueblos necesitan figuras a las que rendir honores. Unas veces resultan excesivos, otros justos, casi nunca inferiores. Siempre es grato pensar que nuestra generosidad puede echarse a pelear gallardamente con el mérito de nuestros pupulos, de nuestros protegidos, a quienes con hipocresía correcta de maître hotel llamamos protectores.

Hace pocos días estuvo en la Coruña el general del Directorio señor Ruiz del Portal. Pasó tan discretamente y silenciosamente como la sultana de un viajante de comercio a través de los cristales de un ómnibus de un hotel.

¿Por qué no se le detuvo para enseñarle los pinos y pedirle algo, una escuela de aviación, por ejemplo, no para que la concediera sino para darle una fiesta?

No se detuvo al señor del Portal porque estábamos consagrados a recibirnos de que el señor Leániz fuese oriundo de Galicia. No fué sólo Colón. Teníamos ya homenajeado y la necesidad pública de inclinar la cabeza en una gran reverencia estaba ya abastecida de personaje utilizable.

Hubiera venido el impavidísimo general como el señor Calvo Sotelo, en época de menos circulación y habiéndole recibido en caravana aquellos automóviles que en todo tiempo se alinean sumisos en pos del que tiene a su mano un acta, un destino, una recomendación y un elogio para este paisaje, cuyos verdaderos valores, como la señorita que toca el piano en la reunión, se corroboran el propio bipartidismo del convocado.

Tener dos personajes a un tiempo es

un compromiso para una ciudad. Si el señor del Portal hubiese venido nada más que dos días después del señor Leániz se hubiera podido organizar algo a base de interesarle, por ejemplo, en la reapertura de la Escuela de Veterinaria de Santiago o de la Escuela de Náutica de la Coruña, o de la construcción del Museo de Bellas Artes o el Archivo General de Galicia, o de la redención económica del segundo escalafón de maestros o de declarar monumento nacional a Osera, Sobrado, etc. etc. etc. ¡Qué pergamino o qué banquete—escogerse se perdió el modesto general!

A ROMA

La peregrinación gallega

La delegación Diocesana de la Peregrinación a Roma última los preparativos del viaje.

Se prorrogó el plazo de inscripción (que debía terminar el primero de septiembre) por otros quince días, y se ha hasta el 15 del mismo mes; pero los que se acocjan a esta prórroga deben, al inscribirse, hacer efectivo el importe del pasaje.

Aquellos peregrinos que por su menor edad u otras circunstancias, necesiten permiso de sus padres o representantes, deberán entregar dichos permisos u inscribirse, a fin de que los delegados puedan remitirlos a Madrid para obtener los pasaportes de frontera.

El obispo de Orense anunció que desde Monforte, punto de partida de la peregrinación, se pondrá al frente de ella hasta el regreso al mismo punto, a la vuelta de Roma.

El obispo de Lugo, anticipando su salida, recibirá a los peregrinos a la llegada de éstos a Roma y desde allí los presidirá hasta el regreso a Galicia.

Además formarán parte de la peregrinación numerosas representaciones de los Cabildos catedrales y Clero parroquial.

Vigo en fiestas

(POR TELÉFONO)

LAS REGATAS PARA PROFESIONALES

Resultaron muy lucidas las regatas para profesionales celebradas esta tarde. La fiesta concluyó a las nueve de la noche con la regata de veleros.

Notas de Sport

El próximo domingo se efectuará en el campo de deportes que en Capballo posee el «Bergantinos F. C.» un partido de desempate entre este equipo y el «Romosinos» de la Coruña, disputándose una valiosa copa.

Es de suponer que será uno de los mejores encuentros de la presente temporada.

Campeonato de tennis

En los partidos de ayer, Guimaraes, venció a Torrado; Polcheiro, venció a Brandón; y Julia, Paz y Enrique Gayath, a Elvira Labra y Arcadio Vilela.

Los partidos de hoy serán los siguientes: Alas doce y media, Hernández contra Prieto; a las tres y media, José Llorens contra F. Rodríguez; a las cinco, Julio Llorens contra Salorio; a las seis, Elena Vituro y G. Prieto, contra Araceli Pombo y Manuel Vituro.

VIAJEROS

Está en la Coruña el jefe del cuerpo Jurídico de la Armada D. José Asensio. Salgó para París y Ginebra la señora del consul de Cuba D. José de la Luz León con su hijo.

Para Guisamo, D. Enrique Fernández Roel y su señora. Llegaron de Lugo doña Josefa Martínez y el aférez ajunado de artillería D. Jesús Velón.

Granja Regional de Agricultura

Los agricultores y demás personas que deseen ver la trilla con motor podrán presenciarla de cuatro a seis de la tarde de hoy sábado en esta Granja.

Así mismo podrán ver la recolección del lúpulo, que sirve para la fabricación de cerveza.

De aquel trabajo y este cultivo se facilitarán cuantos datos les interesen.

De la Gaceta

CAMINOS VECINALES

Se ha dictado una real orden disponiendo que continúen sin interrupción en el ejercicio actual las obras de los caminos vecinales que se estaban construyendo en el anterior de 1924-25; y que hasta que sean entregadas a las Diputaciones los caminos y vecinales, sigan las Jefaturas encargadas de éstos, y las certificaciones de obra ejecutada que expidan sean abonadas en su día por las referidas Diputaciones provinciales.

REGIMEN EXEQUATURS

Concediéndose el «Regim exequatur» a los cónsules de Cuba en la Coruña y Vigo, respectivamente, don José de la Luz de León y Roger y don José Rodríguez Valdés, y al de Chile en Vigo, don Oscar Garés Silva.

GALEGOS FALLECIDOS EN AMERICA

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa al ministro de Estado el fallecimiento de Domingo Rivera Moreira, natural de Salcedo, Ayuntamiento de Puebla de Brollón (Lugo).

Y el que lo es de Río Janeiro, el de Pascual Portas Tubío natural de Pontevedra, de 57 años, soltero, comerciante.

CONSERVACIÓN DE PUERTOS

Para la conservación de los puertos que se expresan durante el año económico de 1925-26, se han consignado las siguientes cantidades:

En la provincia de La Coruña: Barquera, Vares, Carniño y Corcubión, 48.200 pesetas, y Muros, Santa Eugenia de Ribera y Puebla del Caramiñal, 39.300.

Para los de la provincia de Lugo, 7.100. Y para los de Pontevedra, 25.100.

La realización de las obras se hará por el sistema de administración.

EL CONGRESO DE LA TOJA LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

Conferencia del doctor Gil Casares

Numerosos médicos se reunieron ayer mañana en el domicilio de su Colegio profesional para oír la conferencia del eminente profesor D. Miguel Gil Casares, acerca de la orientación del Congreso antituberculoso que ha de celebrarse en Toja y en Mondariz en octubre próximo.

Previas unas breves frases del señor Suárez agradeciendo la deferencia del ilustre fisiólogo, usó de la palabra el doctor Gil con elocuencia sercillez, para hacer un esquema de lo que ha de ser el Congreso: una obra de ciencia y de cordialidad en que, estrechándose las manos, traen los médicos un plan eficaz para luchar contra la tuberculosis.

Anticipó el Sr. Gil que este problema no tiene en Galicia mayor ni menor gravedad que en otras regiones; pero que lo queremos combatir el mal, procurado que vuelvan los tiempos en que la tuberculosis era desconocida en el campo.

Explicó las razones y precedentes que aconsejaron la elección de dos grandes balnearios para la celebración del Congreso e insistió en que como presidente no permitiera que se rompa la cordialidad ni que se lleven allí cuestiones de personas.

Manifestó que no es opuesto a la construcción del Sanatorio de Cesuras ni a cualquier iniciativa beneficiosa para el resultado de la lucha.

—Cuando se me preguntó mi opinión —dijo— sobre el clima de aquel lugar, la di sinceramente, pero no lo juzgarlo como de los más apropiados no declaró que fuese perjudicial un sitio en que han de tener cabida muchos paisanos nuestros.

Insistió en que su criterio será de tolerancia, cordialidad y paso franco a todas las iniciativas.

Expuso luego la conveniencia de aumentar los Sanatorios marítimos semejantes al de Oza, del que hizo un elogio entusiasta y dijo que se tratará de Sanatorios, Dispensarios, Hospitales, etc., etc.

Recalcó una vez más el programa de la mayor cordialidad y simpatía de criterio, para que se borren los temores y suspicacias que pudieran existir en torno al Congreso, asegurando que para otra cosa no habría aceptado la presidencia, que no podrá reportarle más ventaja que la satisfacción íntima de servir a Galicia.

Todo esto, dicho con un tono familiar, elocuente y persuasivo, fué subrayado con frecuentes muestras de aprobación y al final del discurso estalló un prolongado aplauso.

Después, los reunidos cambiaron impresiones con el sabio profesor acerca de asuntos profesionales y temas concretos del futuro congreso.

Conferencia del doctor Gutiérrez Moyano

En los salones de la «Reunión de Artesanos» dió anoche el doctor D. Aturo Gil Gutiérrez Moyano, vicepresidente de la popular sociedad, su anunciada conferencia sobre el tema: «La necesidad de hospitales y sanatorios antituberculosos en Galicia».

Como preliminar a la conferencia del doctor Reguera —dijo el Sr. Moyano— tuvo ocasión de pronunciar unas palabras ofreciendo esta tribuna a los queridos compañeros que quisieran exponer sus opiniones sobre la lucha antituberculosa.

Nadie respondió a este ofrecimiento. El doctor Codina, en su reciente y oportuna estancia en la Coruña, no tuvo a bien ilustrarnos de nuevo con su autorizada palabra, de la que es firme garantía su enorme labor profesional.

Entonces busqué a un modesto compañero, íntimo amigo del vicepresidente de esta sociedad, para recordarle que así como hay héroes que vacilan ante el peligro, existen también pusilánimes que a veces saben poner cátedra de valor.

Cuando ya estaba anunciada esta conferencia, recibí al presidente del «Círculo» una carta del doctor Ramírez, aceptando el ofrecimiento de la tribuna, pero sin señalar fecha para su conferencia.

La mía será un modesto aperitivo de la que pronto oírás de labios del doctor Ramírez. Sé que no os he molestado ni ofendido, pero os advierto que todo lo que aquí se diga es de la única y exclusiva responsabilidad del conferenciante. La directiva del «Círculo» no quiere ejercer la previa censura sobre las conferencias, que son tan inéptas para la junta como para vosotros. Acabo cediendo la palabra a mi querido amigo el doctor Gutiérrez Moyano.

Estoy en parte conforme —añadió seguidamente el doctor Moyano— con los puntos de vista expuestos por González Reguera en su conferencia, que fué una síntesis o recopilación de los trabajos efectuados por Sallé sobre la tuberculosis, pero me encuentro en abierta contradicción con algunas de las conclusiones expuestas por el querido compañero, como son el asegurar que el viento en la Coruña tiene una velocidad de 443 kilómetros por hora y el afirmar que la lluvia alcanza una altura de 1.009 milímetros y que sólo hay 16 días desahogados de los 365 del año. Se intentó presentar a Galicia y particularmente a la Coruña, como desprovistas de condiciones climatológicas para la cura de la tuberculosis.

En la Coruña, provincia falta de sol, al decir del doctor Reguera, se curan tuberculosis que vienen de países de sol fuerte, como las repúblicas sudamericanas. Así se puede desmentir a I. C. Bernar y afirmar que el sol no es lo primordial en la cura de la tuberculosis.

Los médicos que trabajamos en Galicia, estamos acostumbrados a ver casos de curación de tuberculosis y conste que esto no lo afirmo yo únicamente, sino personas notabilidades como Gil Casares y Nervo Santos.

En Galicia pueden emplazarse sanatorios rodeados de plantaciones, al abrigo de los vientos, en que se sustituya el sol con los rayos ultravioleta, a los que se llama sol artificial.

Es en los médicos primordial, ganar la confianza de los enfermos. Por eso, no podemos ver con indiferencia que se hagan manifestaciones que lastimen y hieran a los tuberculosos, quienes, en medio de tan desoladoras manifestaciones al

versé hundidos en un ambiente adverso, ven al médico como a un charlatán.

Voy a hacer algo de historia de la Terapéutica antituberculosa, que se divide en dos períodos: medicamentoso y dietético e higiénico. Este último lo constituyen los sanatorios en que a menudo son rechazados los enfermos graves o en trance de casi imposible situación.

El primer método está hoy casi rechazado, pues la mayoría de los medicamentos, aparte algunos muy estrábiles para calmar la tos o aminorar la expectoración, sirven sólo para el provecho de sus fabricantes.

El sistema dietético e higiénico se divide en tres partes: cura de aire, cura de reposo y alimentación.

Sabido es que a muchos tuberculosos a las tres o cuatro semanas de estar en el campo y de aspirar su aire campestre, cargado de ozono, se les despierta el apetito y obtienen una mejoría general.

Se dice que el aire es el primer alimento; pues bien, en la cura de la tuberculosis el aire es el primer medicamento.

Todos los autores están conformes en afirmar las ventajas que se obtienen con la cura de aire. El enfermo sometido a este tratamiento, deberá permanecer en habitaciones que tengan abiertas las ventanas en invierno y verano. En los países fríos, se usan unas persianas especiales para los días de nieve. Conviene que los enfermos reposen en lugares alejados del viento y del sol demasiado ardiente, pues no son pocos los casos de hemoptisis que se presentan en el verano.

Ahora bien, ¿cómo sería muy difícil hacer esta clase de curas en nuestra región?

Pasemos ahora a la cura de reposo. Debe decir que pedir a un individuo debilitado que trabaje, es cruel y depresivo. El tuberculoso tiene que anorar las fuerzas que la enfermedad le hace perder, por medio del reposo. ¿No creéis que este método de quietud es aplicable en cualquier parte?

La alimentación es la última parte de la cura dietética. La alimentación de los tuberculosos debe ser sana y abundante. El médico debe prescribir una ración de asimilación. Si el enfermo puede comer, todo irá bien; de lo contrario, si se trata de un tuberculoso déspico e inapetente, la curación será mucho más difícil. No se crea que la alimentación basta para lograr la cura del enfermo. Debe evitarse con cuidado todo linaje de fatigas de orden digestivo.

Este plan de cura puede asimismo realizarse en todas partes, no habiendo razón para prescribir su empleo en un determinado país.

Además del método dietético e higiénico hay otros medios de curar la tuberculosis, como son, las tuberculinas, el pneumotax artificial y la sanocristina. En Agosto del año 1890, hace ahora 35 años, hizo el célebre doctor Koch la revelación de un método científico extraordinario para la curación de la tuberculosis.

Atraídos por la fama de Koch, acudieron a Berlín enfermos de todas partes que se aplicaron con notable ligereza y precipitación el tratamiento, lo que dió por resultado el fracaso y la desilusión de los enfermos que tan a la ligera procedieron.

Sucedió al primer período triunfal una fase de hostilidad, a la que siguió otra de reflexión. Entonces pudo apreciarse que en curas de meses, hechas con admirable paciencia, se obtienen resultados inverosímiles.

Para los casos de gravedad aguda puede emplearse el pneumotax artificial, con el cual hizo la primera prueba el doctor Journalini de Pavía.

Consiste el tratamiento en inyectar una cantidad de un gas—que puede ser el atmosférico—, en la cavidad torácica. De este modo el pulmón enfermo se reduce de volumen y queda en forzado reposo. Las consecuencias de este colapso no pueden ser mejores. Céntran los tubérculos enfermos, se cicatrizan los tubérculos, se expulsa el pus de las partes dañadas, aumenta el apetito y se evitan los vómitos de sangre.

El uso del pneumotax, se relegó primero para los casos graves, pero después logró imponerse y hoy su aplicación es frecuentísima.

Al mismo tiempo que en Madrid, se hicieron en la Coruña los primeros tratamientos por este procedimiento, con tal éxito, que enfermos procedentes del sanatorio de Davos no tuvieron inconveniente en seguir el tratamiento del pneumotax en nuestra ciudad.

Más modernamente, tenemos la sanocristina, inventada por Holgue, profesor de Veterinaria en Ginebra, el cual hizo experimentos con vacas y monos, consiguiendo curar a unas y otros por medio de inyecciones intravenosas de su producto.

Cada tratamiento por la sanocristina consta de seis a diez inyecciones. El representante del producto en España, tiene la atención de enviar tubos de sanocristina a los médicos que la necesitan, pues aun no está puesta a la venta. Yo tengo enfermos tratados por este procedimiento, con el cual obtuvieron una gran mejoría.

Gracias a los experimentos efectuados por los doctores Sallé de Barcelona, y Villegas de Madrid, puede asegurarse que enfermos avanzados han sido curados por la sanocristina.

El doctor Henry, de París, hizo unas terribles estadísticas por las que se ve que en París fallecen anualmente de diez a doce mil tuberculosos. Estos millares de enfermos, contagiarían en un año a 50.000 infelices y en dos años, todo el pueblo parisiense estaría tuberculoso.

Tomando como base los mismos cálculos, por los que se ve que un tuberculoso contagia a cuatro, tendríamos en Galicia un total de mil tuberculosos que fallecerían anualmente, contagiando en un año a unos cuarenta mil, y en dos años, a toda Galicia.

El problema del contagio, casi lo resuelve la sanocristina, que evita, cuando menos, la terrible expectoración. ¡Quién sabe si gracias al doctor Ferrán, descubridor primero de la vacuna anticólera y antífalta y ahora de la vacuna antituberculosa, tendremos resuelto el problema dentro de poco!

No pedimos, como pedía el Sr. Reguera, el seguro contra la tuberculosis, sino contra la enfermedad en general. Tanto desahos temas al seguro el obrero que se lesiona en un accidente del trabajo como el infeliz a quien una pleuresía u otra enfermedad imposibilitan de trabajar.

Creo que deben prescribirse tres conclusiones. Primera: Toda educación debe estar dotada de las necesarias condiciones higiénicas. Segunda: Alimentación sana y

REPORTAJES FANTÁSTICOS

EXTRAVIOS DEL FANATISMO

abundante. Tercera: Creación de centros de investigaciones médicas.

Aquí no abunda la práctica de los donativos, como en los Estados Unidos, pero, así y todo, son frecuentes los rasgos filantrópicos, y no es difícil encontrar grupos escolares, como en la Coruña, los de Da Guarda y Labaca, y otros centros benéficos o de instrucción, donados por particulares.

Corva del Pasaje, se levantan en un altozano las paredes de un gran edificio destinado a sanatorio de los 190 niños y niñas que asisten a la Fundación Labaca. ¿No sería mejor que los niños enfermos fuesen enviados al magnífico Sanatorio de Oza y que el edificio se destinase a hospital de tuberculosos? Creo que la Junta antituberculosa debería solicitar a la que propuso de la bondad de doña Angela Labaca. Creo que no sería difícil convencer a una persona tan buena y sencilla como la señora de Labaca, y así sería la Coruña el primer puerto español que contase con un magnífico hospital para tuberculosos.

No imitemos a aquellos hombres intútiles, cantados por Homero, que se limitaban a gritar desde las murallas sin intervenir en la lucha, ni nos dejemos guiar por proyectos utópicos como el del presidente de la Diputación de Pontevedra, que propone no la creación de un sanatorio, sino una ciudad sanatorial, con grupos de sanatorios, diversiones, recreos, ferrocarril de cremalera, etc. Acosados por las Diputaciones que crean 300.000 pesetas anuales de subvención por cada corporación provincial, que propone el supranacionalista presidente pontevedrés, se invierten en construir en cada provincia sencillos hospitales de discreto sostenimiento.

Dejémosnos de grandes y dorados sueños y vivamos nuestra pequeña realidad. Rechazad, sobre todo, la construcción de un sanatorio fuera de Galicia, que apenas daría resultados prácticos; pues el magnífico Real Sanatorio del Guadarrama no cuenta con una veintena de enfermos.

No es conveniente desmantelar instituciones como el dispensario provincial antituberculoso, que ha realizado una abnegada labor. Pongamos nuestro orgullo en el Sanatorio de Cesuras, para que las provincias hermanas lo admiren y lo copien. Así, Galicia, por un doble motivo, será llamada con justicia la Suiza española.

Yo os invito a que pongáis vuestra curiosidad o mejor, vuestra simpatía, en el Sanatorio, para que su construcción colme los deseos y propósitos tan nobles como desinteresados, de quienes pusieron en él su cariño.

Una gran salva de aplausos, porré las últimas palabras del conferenciante, que fué muy aplaudido y felicitado por la distinguida concurrencia que asistió al acto.

REUNION DE ARTESANOS

Esta noche de diez a once, la popular Sociedad inaugura su Parque de recreo en el Campiño Nuevo con un brillante festival que será amenizado por la banda de música del Hospicio Provincial.

A la entrada del Parque, que estará espléndidamente iluminado, se levanta un artístico arco. Habrá una tómbola benéfica y un buen servicio de ambigü.

A esta fiesta solo pueden asistir los socios, y las personas de su familia.

LA FIESTA DE HOY

Esta noche de diez a once, la popular Sociedad inaugura su Parque de recreo en el Campiño Nuevo con un brillante festival que será amenizado por la banda de música del Hospicio Provincial.

A la entrada del Parque, que estará espléndidamente iluminado, se levanta un artístico arco. Habrá una tómbola benéfica y un buen servicio de ambigü.

A esta fiesta solo pueden asistir los socios, y las personas de su familia.

Del gobierno civil

El gobernador civil señor Llosas facilitó anoche a los periodistas, una nota desmintiendo los rumores propalados sobre la destitución de los Ayuntamientos de Sada y Santiago.

Respecto al primero dice el Gobernador que hace tiempo tenía noticias de que iba a presentar la dimisión, hecho en el cual no intervino el señor Llosas ni poco ni mucho, y que el delegado gubernativo del distrito se limitó a tramitar dicha dimisión.

En cuanto al Ayuntamiento de Santiago manifiesta el señor Llosas que no existe noticia alguna de tal dimisión, y que por lo que al Gobierno civil respecta, el Ayuntamiento de Santiago le merece todo su aprecio y confianza.

EL TIEMPO

Ayer sopló de firme el Nordeste para afianzar el buen tiempo; el termómetro señaló 22º por 16º grados y el barómetro se mantuvo en 769 milímetros y décimas.

El pronóstico es de poca variación.

CANTIGAS DA TERRA

El concierto de anoche

El resonante éxito que el coro «Cantigas da Terra» obtuvo recientemente en Pontevedra, la justa fama de que goza en la Coruña y el programa en el que figuraban ocho canciones que por primera vez iban a cantar los coristas de la notable agrupación, llevaron tanta gente al Linares Rives que no fué bastante el amplio teatro para dar cabida a todos los que pidieron localidades; por que éstas se agotaron antes de empezar la función.

Imponente fue el público del teatro, las ovaciones que el coro oyó fueron estrepitosas y prolongadas. Hay que reconocer y decir en honor a la verdad que esta agrupación coral llegó a un raro grado de perfección y es ya un orgullo del pueblo.

Se interpretó el programa que el lector conoce ya. Del éxito del concierto basta decir que hubo parte del programa que fué repetida íntegra.

Se cantaron por primera vez la «Ollaña de Bergantinos», «Camino la festa», «Follada (Notas de Rúa)», «Pendeirada de Nebra», «Curmancia», «Alá de Sangenjos», «No creiros» y «Follada de Noiva».

Son todos estos estranos bellísimas canciones y temas populares. Entre todos ellos sobresalen la «Pendeirada de Nebra», que es una cosa sencillamente formidable de fuerza y de inspiración, y «Curmancia» un delicioso scherzo gallego cuya bella letra escribió J. Llorens Robra y cuya música es obra maestra del director del coro señor Ferrán Amor, que es un músico de mucho talento cuyo nombre llegará a alcanzar una consideración muy alta.

Se aplaudió mucho y hubo de ser repetida la famosa canción burlesca «Quer que lle que» en la que el maestro dejó solo al coro.

Terminó la fiesta con el himno a Galicia.

Fué la de ayer una jornada de trabajo para los notables coristas de «Cantigas» y para su excelente director señor Ferrán Amor.

Apoyando una mano en un bastón y otra sobre el hombro, estos días los fortuosos y apocados más de la Ciudad Vieja un anciano de aspecto venerable, de ojos ardientes y barba blanquísima, anciano que tiene parecido no escaso con el poeta indio Rabindranath Tagore...

Estaba yo contemplando la Iglesia de Santiago cuando fatigosamente llegó él. «Su «groom» desplegó una silla portátil de lona—como la de Llorens, cuando sale a caza de paisajes—; el anciano sentóse en ella torpemente, se descubrió y comenzó a mirar con auxilio de unos prismáticos.

—Vuelve a buscarme—dijo al «groom»— dentro de dos horas y cuarto.

El negro desapareció hacia la Plaza de Azaraga. Yo, desde que estoy en la Coruña, visito diariamente la Iglesia de Santiago. Una vez, al mediodía y otra vez a media noche, pero todavía no he podido saber estando me gusta, si bajo luz realista del sol, que me muestra todas sus maravillas viejas y todos los defectos de su reforma en el siglo XVI, o si es mayor su encanto por la noche, cuando la luz de plata de la luna la baña en mística idealidad y el estilizado caballo en que el Apóstol cabalga pierde su aspecto de «faco das piñas», y parece que va a irrupir sudoroso y pafante por entre apretadas huestes de moros denegridos, sembrando el pánico y la muerte, para dejar cubierta la llanura de sangre infiel, turbantes desenrollados y curvas cimatarras.

Paladendas las bellezas arquitectónicas, me alegré, no sin sentir extrañeza ante aquel anciano que había decidido contemplarlas durante dos horas y cuarto exactamente. Pero mi asombro volvió en lo infinito cuando en mi visita nocturna vi al anciano tomar, sentarse y repetir al criado negro:

—Vuelve a buscarme dentro de dos horas y cuarto.

La curiosidad me picó tanto, que sombrero en mano le

ceda lo que en Granada con la verja de los sepulcros de los Católicos Reyes y lo que con el baldaguino de Osera y lo que está sucediendo con todas las riquezas del arte español...

ALEJO HERNÁNDEZ

FUNDACIÓN AMBOAGE

ENTREGA DE CUOTAS

La Junta de Patronato de la Coruña acordó conceder el premio de 1.500 pesetas a los soldados de 1920, naturales de la Coruña...

Se publica la relación de los actos del referido remplazo de 1920, extraídos de los Ayuntamientos de este partido judicial...

Santiago Rivadulla Gómez, Santiago Vázquez Sánchez, José Losada Martínez, Manuel Sando Vázquez, Ricardo Rodríguez Bouzas, Daniel Pardo Parga, Luis Vales Mosquera, Antonio Blanco Villar, Antonio Fontenla Suárez, José González López, Enrique Vilarifio Garrido, Juan Barreiro Cao, Manuel Candamio Rega, Manuel Dolán Iglesias, Luis Rivas Rey, Antonio Rodríguez, Alvaro Fernández Fernández, Pedro Florencio García, Rogelio Linares Santos, Angel Galbarit Nogueira, Andrés Fernández García, José Castro Freire, José Seijas Pan, Marcelino Gatoira Sorio, Juan Antonio Barral Fernández, Nemesio López Berca, Evaristo Álvarez Vázquez, Angel Fiestal Fernández, José Bello No, Luis Rodríguez Rubial, Jesús Golpe Gasnol, Gerardo Sando Díaz, Antonio Martínez Vázquez, Juan López García, Francisco Pérez Casas, Luis Fachal Cardal, Santiago Moreno Rodríguez, Juan Matú Castro, Jesús López Picado, José García y García, Celestino Moral Rodríguez, Angel Pedreira Babio, Miguel López, Francisco Rey Rey, Jacinto Canosa Vázquez, Rafael Peña Domínguez, Leoncio Casas Buste, Manuel Mañón Seoane, Nicolás No, Salvador López Lamas, Manuel Sánchez Amor, Manuel López Álvarez, Juan Cardal Teijido, Juan Canzobre Blanco, Ricardo Seijas Méndez, Evaristo Álvarez Vázquez, Felipe Patrio Castro, Francisco Rodríguez Iglesias, Emilio Manteiga Manóvil, José López Eiris, Manuel Recalde Candale, Eugenio Ponte Calviño, Ignacio García Casal, Luis Gil Bolaño, Eduardo Rega Rodríguez, Jacobo Sánchez Seoane, Isidoro Suárez Sanjurjo, Luis Doncel Pan, Jesús Bugueiro Vázquez, Francisco Martínez Mantillán, Carlos Pombó Mantillán, Rodolfo Álvarez Fernández, José García, Aviro Cao García, Luis Prado Bullo, Pedro Vasco Gernade, Antonio Díaz Leira, Francisco González Fierro, Juan Rodríguez García, Manuel Uña Iglesias, Manuel Vázquez, Daniel Sánchez Vázquez, Ricardo Rey Fabó, Manuel Leira Sánchez, Gonzalo Torres Alvañino, José María Blanco Castro, Manuel Huertas Fraga, Secundino Picallo López, Manuel Amor Sánchez, José María Sabio Barreiro, José Rey Falcin, Manuel Corral Pedreira, Manuel Picos Seoane, Maximino Santos, José María Pérez Caridad, Francisco Vázquez Rey, Manuel Rey, Enrique Bello Vázquez, José Martínez Soulo, Manuel Barreiro Barreiro, Emilio Fernández Tudó, Fulgencio Rodríguez Genés, Jerónimo Patiño Manrián, Marcelino Crea Magallán, Enrique Vázquez Vía, Jesús Iglesias Castelo, Gonzalo López González, Luis Rivas Castro, José Rito Prego, Luis Suárez Piñero y Antonio del Rosario.

Agosto, 28.

Noticias de los pueblos

VILLALBA

Mañana comenzarán en este pueblo las fiestas en honor a San Ramón con un disparo de bombas y un repique general de campanas a las doce. Luego saldrá la banda municipal de música a recorrer las calles.

De noche habrá animada verbena en la Plaza de la Constitución. El lunes, días y alboradas, misa solemne con asistencia de las autoridades y la Corporación municipal y procesión; velada musical en la citada plaza y baile en el teatro.

El martes, gigantes y cabezudos; paseo de moda en la Alameda a las doce y de noche gran festival en el mismo lugar y baile en el teatro. Y el miércoles, jira al campo de Guadalupe y verbena en la Alameda.

EN FIOBRE

También en este pueblecito, situado entre Bejaños y Sada, se celebrarán fiestas mañana. Entre el equipo de aquella localidad y el "Miffo F. C." se celebrará un partido de fútbol. Habrá una jira a los Caneiros y al regreso verbena, con fuegos artificiales y baile.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Sabina, Adolfo y la degollación de San Juan Bautista. Ident de mañana: Rosa de Lima, Celestino y Emeterio. Los cultivos del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Saleta, en Santiago.

SANTA MARGARITA. Mañana se celebrará en Santa Margarita la fiesta en honor de Santa Margarita. Habrá misa rezada a las nueve y la solemne a las once y media con sermón que predicará un elocuente orador.

SANTA LUCIA. Mañana último domingo de mes, celebrará los cultos de costumbre de la cofradía de la Santísima Virgen del Pilar. Misas de comunión a las ocho y a la tarde, a las siete y cuarto, ejercicio con exposición de S. D. M.; rogaciones a los cofrades asistan con la medalla.

SANTA MARIA. El día 31 del corriente, dará principio en la Real e Insigne Iglesia Colegiata la novena a la Santísima Virgen del Portal con los siguientes cultos: Misa de comunión a las ocho, y los ejercicios de la tarde a las siete y media con exposición solemne de Su Divina Majestad.

El último día de la novena, 8 de Septiembre, la Misa solemne a las once con exposición del Santísimo, quedando a manifiesto hasta los ejercicios vespertinos, que serán a la misma hora de siete y media, con sermón.

Ayer se posesionó del cargo de Beneficiado de la Colegiata de Santa María del Campo, el párroco que fué de puntón don José María Fernández López. El nuevo Beneficiado viene a cubrir la vacante que dejó el señor Vega. Al acto religioso asistieron, además del Cabildo, representantes del clero parroquial y muchos amigos del nuevo beneficiado.

EN VISPÉRAS DE LA OPERA

Fleta, aclamado en "Carmen"

Con su representación de "Carmen" terminó sus compromisos en San Sebastián la Compañía de ópera en que figura el tenor Fleta.

El Ayuntamiento facilitaron ayer a los periodistas las siguientes: EL ARQUITECTO SENOR PALACIOS. Ayer visitó el alcalde al ilustre arquitecto señor Palacios y en la conferencia que han celebrado expuso este su propósito de dar varias conferencias para explicar su plan de reforma y mejora de la Coruña.

LEVANTA MUY adelantados los trabajos preparatorios y a ellos dedica especial cariño, en el deseo de contribuir al embellecimiento de la urbe, que está llamada a ser la gran capital de Galicia, en todos los órdenes de su actividad.

Uno de estos días el señor Palacios celebrará en el despacho de la alcaldía nueva entrevista a presencia del arquitecto y del ingeniero municipal para esbozar los proyectos, que es seguro han de merecer el aplauso del vecindario. El notable arquitecto, que es justo honor de su tierra, se hará acreedor a un popular homenaje de la Coruña.

La prensa local se hace eco de una queja formulada por varios industriales que se consideran perjudicados con la instalación de un kiosco en la antepiazza de Abastos, alegando también que se habían mutilado para ello varios árboles.

La aludida comisión visitó anteaayer al alcalde para formular análoga reclamación y dicha autoridad, que desconocía los antecedentes del asunto, le prometió informarse. Resulta que el permiso para hacer el anterior Ayuntamiento en virtud de subasta realizada el 30 de Enero último, de conformidad con el informe del comité de la comisión señor Suárez Puñariégui, habiendo satisfecho el consignatorio mil cinco pesetas en concepto del canon correspondiente, como mejor postor entre los varios concurrentes a dicho acto.

De todos modos, el alcalde con todos los señores de la Comisión permanente se apresuró a constituirse en el sitio de referencia para comprobar si se habían mutilado los árboles próximos al indicado kiosco, y adoptar en su consecuencia las medidas oportunas, pero, presente el jardinero jefe, se advirtió que ningún daño se hacía a tales árboles, y conociendo esto, fácil de observar, pudieran excusarse los comentarios que dedica al asunto algún periódico local.

El señor alcalde se pondrá de acuerdo con el ponente de la Comisión de mercados para regularizar los puestos de la citada plaza y evitar el abuso que se viene cometiendo desde hace bastante tiempo en este orden, no solo en dicho lugar, sino en otros no menos importantes de la ciudad.

UN HALLAZGO

En la jefatura de la guardia municipal se encuentra a disposición de sus dueños un estuche con unas gafas y un bolso de señora conteniendo varios objetos y dinero, hallados en la vía pública.

GALICIA

SANTIAGO. En el hospital fué curada la vecina de Senra (Ordenes), Juana Mosquera Iglesias, de 50 años de edad, presentaba la fractura del cuello cuadrado del fémur derecho y conexión visceral de pronóstico grave, producida por la embesida de un toro. Fué conducida a aquel establecimiento en una camilla improvisada de madera, por doce hombres que recorrieron de esa guisa los 22 kilómetros que hay de distancia a Santiago.

En la sala de San Valentin del hospital por el doctor Baltar, fué aplicado el radiograma a la enferma María Salgo Pérez, de 46 años de edad, natural y vecina de la Puebla de Garamiñal, que presentaba síntomas de un cáncer en el estómago.

LUGO

Con motivo de la anunciada huelga de los mineros de la cuenca de Villadriid, llegó a Lugo procedente de Bilbao, el presidente del Consejo de Administración de dichas minas, para asistir a una reunión de arbitraje que ayer debió celebrarse y de la que formarán también parte, como presidente, el inspector del Trabajo señor López del Amo y el ingeniero de la Compañía señor Barreira.

En representación de los obreros asistieron dos de ellos. PONTEVEDRA. Según dicen de Madrid, salió para esta provincia el director artístico de una casa cinematográfica, que viene a esta plaza para estudiar la forma de editar una película que se titulará "Carmelita, flor de Galicia", de ambiente puramente exótico.

La protagonista de la película será una actriz nacida en nuestra tierra para que el personaje adquiere en la pantalla todo el relieve que debe tener. En Cambados se procedió a la colocación de las tres lápidas en diversas plazas que llevarán los nombres de Alfredo Brañas, Francisco Asoray y Ramón Cabanillas.

En Tiv es esperado estos días el vizconde de Eza, presidente de la Junta Colonizadora interior, acompañado de un vocal de dicha entidad. El objeto del viaje es inspeccionar los terrenos que ha de comprender la Colonia Agrícola en las Gándaras de Guillarey.

En el salón de fiestas del balneario de la Virgen del Carmen de Cuntis, y a ruego de su propietario el señor Campos, tocó días pasados la zafraeta el entusiasta impulsor de nuestra música regional, don Perfecto Feijóo. Las numerosas personas que se hallaban en el salón ovacionaron al tañedor del antiquísimo instrumento.

Por la noche los señores de Campos celebraron una espléndida cena en honor del señor Feijóo. ORENSE. En el Puente nuevo y próximo a la estación del ferrocarril, una pobre mujer que se dirigía al mercado con una cesta de pimientos, fué atropellada por un carro tirado por un caballo que, a

NOTAS MUNICIPALES

En el Ayuntamiento facilitaron ayer a los periodistas las siguientes: EL ARQUITECTO SENOR PALACIOS. Ayer visitó el alcalde al ilustre arquitecto señor Palacios y en la conferencia que han celebrado expuso este su propósito de dar varias conferencias para explicar su plan de reforma y mejora de la Coruña.

LEVANTA MUY adelantados los trabajos preparatorios y a ellos dedica especial cariño, en el deseo de contribuir al embellecimiento de la urbe, que está llamada a ser la gran capital de Galicia, en todos los órdenes de su actividad.

Uno de estos días el señor Palacios celebrará en el despacho de la alcaldía nueva entrevista a presencia del arquitecto y del ingeniero municipal para esbozar los proyectos, que es seguro han de merecer el aplauso del vecindario. El notable arquitecto, que es justo honor de su tierra, se hará acreedor a un popular homenaje de la Coruña.

La prensa local se hace eco de una queja formulada por varios industriales que se consideran perjudicados con la instalación de un kiosco en la antepiazza de Abastos, alegando también que se habían mutilado para ello varios árboles.

La aludida comisión visitó anteaayer al alcalde para formular análoga reclamación y dicha autoridad, que desconocía los antecedentes del asunto, le prometió informarse. Resulta que el permiso para hacer el anterior Ayuntamiento en virtud de subasta realizada el 30 de Enero último, de conformidad con el informe del comité de la comisión señor Suárez Puñariégui, habiendo satisfecho el consignatorio mil cinco pesetas en concepto del canon correspondiente, como mejor postor entre los varios concurrentes a dicho acto.

De todos modos, el alcalde con todos los señores de la Comisión permanente se apresuró a constituirse en el sitio de referencia para comprobar si se habían mutilado los árboles próximos al indicado kiosco, y adoptar en su consecuencia las medidas oportunas, pero, presente el jardinero jefe, se advirtió que ningún daño se hacía a tales árboles, y conociendo esto, fácil de observar, pudieran excusarse los comentarios que dedica al asunto algún periódico local.

El señor alcalde se pondrá de acuerdo con el ponente de la Comisión de mercados para regularizar los puestos de la citada plaza y evitar el abuso que se viene cometiendo desde hace bastante tiempo en este orden, no solo en dicho lugar, sino en otros no menos importantes de la ciudad.

UN HALLAZGO

En la jefatura de la guardia municipal se encuentra a disposición de sus dueños un estuche con unas gafas y un bolso de señora conteniendo varios objetos y dinero, hallados en la vía pública.

GALICIA

SANTIAGO. En el hospital fué curada la vecina de Senra (Ordenes), Juana Mosquera Iglesias, de 50 años de edad, presentaba la fractura del cuello cuadrado del fémur derecho y conexión visceral de pronóstico grave, producida por la embesida de un toro. Fué conducida a aquel establecimiento en una camilla improvisada de madera, por doce hombres que recorrieron de esa guisa los 22 kilómetros que hay de distancia a Santiago.

En la sala de San Valentin del hospital por el doctor Baltar, fué aplicado el radiograma a la enferma María Salgo Pérez, de 46 años de edad, natural y vecina de la Puebla de Garamiñal, que presentaba síntomas de un cáncer en el estómago.

LUGO

Con motivo de la anunciada huelga de los mineros de la cuenca de Villadriid, llegó a Lugo procedente de Bilbao, el presidente del Consejo de Administración de dichas minas, para asistir a una reunión de arbitraje que ayer debió celebrarse y de la que formarán también parte, como presidente, el inspector del Trabajo señor López del Amo y el ingeniero de la Compañía señor Barreira.

En representación de los obreros asistieron dos de ellos. PONTEVEDRA. Según dicen de Madrid, salió para esta provincia el director artístico de una casa cinematográfica, que viene a esta plaza para estudiar la forma de editar una película que se titulará "Carmelita, flor de Galicia", de ambiente puramente exótico.

La protagonista de la película será una actriz nacida en nuestra tierra para que el personaje adquiere en la pantalla todo el relieve que debe tener. En Cambados se procedió a la colocación de las tres lápidas en diversas plazas que llevarán los nombres de Alfredo Brañas, Francisco Asoray y Ramón Cabanillas.

En Tiv es esperado estos días el vizconde de Eza, presidente de la Junta Colonizadora interior, acompañado de un vocal de dicha entidad. El objeto del viaje es inspeccionar los terrenos que ha de comprender la Colonia Agrícola en las Gándaras de Guillarey.

En el salón de fiestas del balneario de la Virgen del Carmen de Cuntis, y a ruego de su propietario el señor Campos, tocó días pasados la zafraeta el entusiasta impulsor de nuestra música regional, don Perfecto Feijóo. Las numerosas personas que se hallaban en el salón ovacionaron al tañedor del antiquísimo instrumento.

Por la noche los señores de Campos celebraron una espléndida cena en honor del señor Feijóo. ORENSE. En el Puente nuevo y próximo a la estación del ferrocarril, una pobre mujer que se dirigía al mercado con una cesta de pimientos, fué atropellada por un carro tirado por un caballo que, a

todo correr, iba por el mencionado puente, sin que el individuo que conducía el vehículo pudiese evitar el accidente, pues al parecer el caballo corria desbocado. La mujer atropellada, por iortuna, no sufrió más que unas cuantas laceraciones, sin importancia, en diferentes partes del cuerpo. Los que mueren: En Santiago, el médico don Jaime Subirá del Río y doña Benita Rozas Pérez, viuda de Nogueira. En Lugo, la señorita Juana V. g. Fernández. En Orense, doña Clotilde Aidemira Fernández, viuda de Chacon, y doña Guadalupe González Ramos, de Mermo.

Miguel Fleta

Formando parte de la Compañía del Teatro Real, e integrada de valiosísimos elementos y su orquesta completa, actuará en la Coruña TEATRO LINARES RIVAS

Noticias militares

Sección de Caballería.—Destinos: don José Bartolomé Bartolomé, comandante del octavo regimiento de reserva, a la sección de contabilidad de la octava región; don José Samaniego, Martínez Fortín, comandante, disponible de la séptima región, al octavo regimiento de reserva; don Alberto Ripoll Feijóo, capitán del Depósito de sementales de la tercera zona pecuaria, a la sección de contabilidad de la octava región; don Esteban Tornos Ferrer, capitán (E. R.), disponible en la quinta; don Román López Romay, capitán (E. R.) del regimiento de Cazadores de Galicia, a disponible en la octava región; don Rafael Echevarría del Cuello, capitán, disponible en la octava región; don Alfredo (E. R.), don Julio Aguilera de Blás, del regimiento de Cazadores de Alfonso XIII, al de Cazadores de Galicia; y don Salvador González Rodríguez, del regimiento de Lanceros de Villaviciosa, al de Cazadores de Galicia.

EL TIMO DEL SOBRE

Anteaayer cayó otro incauto en las redes tendidas por dos sujetos, nacidos maestros en el arte de timar por el perjudicamiento del sobre. Llámase el perjudicado Joaquín Vilar Vilamor, de 47 años, labrador y vecino de San Manuel Barreiro, en Melid. Los timadores son Antonio Fuentes vidarie, alias a Panillas, y Ramón Mosquera conocido por el Coruña.

Estos hallaron anteaayer por la mañana en la calle del Socorro, a Joaquín Vilar. Y ocurrió lo de siempre: el sobre que se cae, el individuo que lo encuentra, el encamionamiento de una crecida suma y el timo. Menos que la pérdida de Vilamor no fué mucha, pues solo le timaron 30 pesetas, porque no llevaba más consigo. El timado presentó la correspondiente denuncia en la Comisería de policía y esta deluvo a Antonio Fuentes.

El compañero aún no fué habido. La policía envió el oportuno atestado al Juzgado de guardia.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE CONSULTAS DE LA VISTA Y OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. DE OCHO A OCHO PLAZA DE ORENSE, 2 A, piso 1.º - Tel. 600

El Puerto

Ayer entraron los vapores "Edam", de Rotterdam y escalas, con pasaje; "Ana", de Gijón, y "Caruso", de Avilés, ambos con carbón. Fueron despachados los vapores "Cabo Carvoeiro", para Gijón y Bilbao, con carga general; "Edam", para La Habana, con pasaje; "Ana", para Camariñas, en lastre, y los balanderos "Pepita" y "Paco", para Camariñas con carga general y en lastre, respectivamente, y "María Dolores", para Puentevedra, con carga general.

EL "EDAM"

A las siete de la mañana de ayer llegó el vapor "Edam" de la Holland América Line. Procedía de Rotterdam, Amberes, Boulogne, Bilbao, Santander y Gijón, con 254 pasajeros en tránsito. Aquí embarcaron 24 más y tomó el "Edam" 78 toneladas de cebollas. A las dos y media de la tarde zarpó para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

OTRAS NOTICIAS

A las nueve de la mañana de hoy zarpó el vapor holandés "Flandria", procedente de Amsterdam, para recoger unos veinte pasajeros con destino a América del Sur. El "Flandria" zarpará a las once de la mañana. El vapor "Alfonso XIII", que llegará mañana de Cuba y deará a las seis de la mañana y a las siete se le dará entrada oficial. El "Cabo Carvoeiro" trajo 48 toneladas de carga general para el comercio de esta plaza.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: a las 10'57 de la mañana y a las 11'30 de la noche. Bajamar: a las 1'45 de la mañana y a las 5'26 de la tarde.

Crónica local

Dr. Gradaile

Temporalmente suspende la consulta. En Sada se cobrarán el repartimiento municipal de utilidades, el impuesto sobre carruajes y las patentes de alcohol desde el 1.º al 30 de Septiembre próximo.

El Pósito de Pescadores de Puentevedra anuncia a concurso la plaza de profesor de las enseñanzas, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas.

LA PERLA CORUÑESA

Saldará retales blancos el próximo martes, día 1.º. El Ayuntamiento de Mañón ha abierto un concurso para proveer de casa a la escuela mixta primaria de aquel pueblo. Mañana se celebrará en el inmediato lugar de Santa Margarita la tradicional romería, a la cual suele concurrir mucha gente. Habrá bailes en el atrio de la iglesia y de noche animada verbena.

El Sr. Laqueto, dueño de la Sastrería situada en la calle Real, núm. 9, participa a su numerosa y distinguida clientela, que ha dejado de prestar sus servicios el cortador de la indicada casa, y en breve tendrá el gusto de ofrecer otro cortador muy acreditado, que estuvo al frente de importantes casas de Madrid y Barcelona. Programa de las piezas que la banda de música de Isabel la Católica ejecutará esta noche de diez a doce en el paseo de Méndez Núñez: "El Niño de la Palma", Ferrnabr; "Zulima", danza mora, Pacheco; "Primera Marcha de las Antorchas", Meyerbeer; "El Duquesito", selección, Vives, y "Fin de Fiesta", pasodoble, Valero.

No se marche y...! Se ha puesto a la venta esta novela, de la cual es autor, el conocido joven coruñés Acotio Torrado Estrada. Una pobre mujer casada con un honrado mariner, madre de ocho hijos, acaba de dar a luz el noveno; pero su situación es tan angustiosa, no obstante pasarle el Patronato de la Caridad un pequeño socorro, que el acudir en su auxilio sería una obra meritoria. Vive esta familia en el barrio de Calderetas, en una humillísima choza y en las más deplorables condiciones, sin recursos y sin medios con que poder atender a la parturienta, a la cual prodiga sus cuidados una caritativa señora, de la que es sirvienta, que habita en la

calde de la Torre número 2, tercer piso, quien nos ruega que digamos que agradecerá cuantos donativos tengan a bien enviarle las personas piadosas. Ayer ingresó en la cárcel Constanta Torres Lorenzo, alias "Cuatro ojos" natural de Pontevedra el cual estaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Pola de Siero. COPAS SPORT, en plata de ley. Variado surtido a precios baratísimos, En la JOYERIA ESCUDERO, Real, 75. Desde el día de hoy hasta el sábado próximo estará de guardia el Juzgado de instrucción del distrito del Instituto, secretaría del señor Uriste. Como presunto autor del hurto de prendas de vestir a Manuel Brañas, fué denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, un individuo llamado Fernando Croquis. ¡OJO! si quiere conservar su vista debe tener presente que no basta ir a graduarse la vista a un buen oculista, pues es muy esencial encargarse de sus lentes donde puedan interpretarse bien las recetas. La única Óptica que dispone de los elementos necesarios es la Casa Lázaro, Bailén 14, La Coruña. Ayer fué detenida e ingresó en la cárcel María Fernández Teijido, que estaba reclamada por hurto de ropa. Ayer se promovió un gran alboroto en la Plaza de Abastos, porque una pobre mujer demente llamada Juana Babio Iglesias, golpeó a una chica de pocos años. La infeliz trastornada fué puesta a disposición del gobernador civil, para ver de recluirla en una casa de salud. Doctor M. Sánchez Mosquera Consulta y operaciones de la vista. Calle de Compostela número 6-4. Horas: De 10 a 1 y de 4 a 6. Especial para obreros, de 6 a 7. Ayer a las nueve y media de la noche se promovió un incendio en una de las chimeneas de las casas llamadas de Núñez, situadas en la calle de Juan Flores. Con la pronta intervención de los Bomberos y la cooperación de algunos vecinos, se sofocó el fuego a los pocos momentos de haber sido iniciado. Clínica del Dr. Benavente Consulta y operaciones de la vista. Calle de Feijóo, número 4, esquina a la Plaza de Orense. De diez a una de la mañana

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) El Príncipe de Asturias Madrid 28. EN LUARCA Ovielo.—Tribúlese al príncipe un gran recibimiento en Luarca. Alójase en el chalet propiedad del señor Alvarez Gascon. El público le hizo asomarse al balcón repetidas veces. Varios niños entregaronle ramos de flores. Esta noche asistió al teatro, donde actúa la Compañía de Gomez Hidaigo. Firma del Rey Don Alfonso firmó hoy las siguientes disposiciones: DE LA PRESIDENCIA Concediendo plenipotencia a Favor de D. Emilio Moreno Rosales para ajustar y firmar un convenio sobre reciprocidad de la validez de títulos académicos con la república de Panamá. DE GRACIA Y JUSTICIA Declarando en situación de excedencia voluntaria a D. Isidro de Castejón Martínez de Velasco, fiscal de la Audiencia de Lérida. DE GOBERNACION Modificando el concepto 5.º del artículo 2.º, sección 6.ª, en el sentido de figurar incluido en el mismo el personal del cuerpo de vigilancia con derecho al plus de retén. Bajo el Directorio EL DESPACHO DEL PRESIDENTE CON EL REY. A las diez y media de la mañana llegó el general Primo de Rivera a Palacio para despachar con el rey. Duró el despacho hasta las doce y al salir dijo el presidente a los periodistas: "Nada; una firma modesta, sin importancia. Un despacho ordinario. Luego les facilitarán en la Presidencia una nota de la firma. EL DESPACHO DEL PRESIDENTE EN GUERRA. En el ministerio de la Guerra despacharon con el presidente los subsecretarios de Hacienda, Fomento y Estado, los vocales del Directorio generales Hermosa y Navarro y el director general de Comunicaciones. UNA CONFERENCIA El general Primo de Rivera conferenció durante tres cuartos de hora con el Sr. Aguirre de Cárcer. CUANDO MARCHARA PRIMO DE RIVERA. A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el duque de Hornachuelos, ayudante del general Primo de Rivera, y a los periodistas que el presidente marchará a Marruecos el domingo. Hará el viaje hasta el puerto de embarque en automóvil. Por esta circunstancia no pudo concurrir a las numerosas personas que se dirigieron a él el pidiendo hora para despedirse. Un reportero preguntó: "¿Embarcará en Málaga o en Agceiras?" Se ignora—contestó el ayudante del general. EL PRESIDENTE Y BENLUIRE En el ministerio de la Guerra recibió el general Primo de Rivera al escultor Benluire. LOS EDIFICIOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS. En breve se publicará una real orden interesantísima sobre los edificios de correos y Telégrafos. EL DOMINGO MARCHARA PRIMO DE RIVERA. A las siete y media de la tarde llegó el

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) El Príncipe de Asturias Madrid 28. EN LUARCA Ovielo.—Tribúlese al príncipe un gran recibimiento en Luarca. Alójase en el chalet propiedad del señor Alvarez Gascon. El público le hizo asomarse al balcón repetidas veces. Varios niños entregaronle ramos de flores. Esta noche asistió al teatro, donde actúa la Compañía de Gomez Hidaigo. Firma del Rey Don Alfonso firmó hoy las siguientes disposiciones: DE LA PRESIDENCIA Concediendo plenipotencia a Favor de D. Emilio Moreno Rosales para ajustar y firmar un convenio sobre reciprocidad de la validez de títulos académicos con la república de Panamá. DE GRACIA Y JUSTICIA Declarando en situación de excedencia voluntaria a D. Isidro de Castejón Martínez de Velasco, fiscal de la Audiencia de Lérida. DE GOBERNACION Modificando el concepto 5.º del artículo 2.º, sección 6.ª, en el sentido de figurar incluido en el mismo el personal del cuerpo de vigilancia con derecho al plus de retén. Bajo el Directorio EL DESPACHO DEL PRESIDENTE CON EL REY. A las diez y media de la mañana llegó el general Primo de Rivera a Palacio para despachar con el rey. Duró el despacho hasta las doce y al salir dijo el presidente a los periodistas: "Nada; una firma modesta, sin importancia. Un despacho ordinario. Luego les facilitarán en la Presidencia una nota de la firma. EL DESPACHO DEL PRESIDENTE EN GUERRA. En el ministerio de la Guerra despacharon con el presidente los subsecretarios de Hacienda, Fomento y Estado, los vocales del Directorio generales Hermosa y Navarro y el director general de Comunicaciones. UNA CONFERENCIA El general Primo de Rivera conferenció durante tres cuartos de hora con el Sr. Aguirre de Cárcer. CUANDO MARCHARA PRIMO DE RIVERA. A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el duque de Hornachuelos, ayudante del general Primo de Rivera, y a los periodistas que el presidente marchará a Marruecos el domingo. Hará el viaje hasta el puerto de embarque en automóvil. Por esta circunstancia no pudo concurrir a las numerosas personas que se dirigieron a él el pidiendo hora para despedirse. Un reportero preguntó: "¿Embarcará en Málaga o en Agceiras?" Se ignora—contestó el ayudante del general. EL PRESIDENTE Y BENLUIRE En el ministerio de la Guerra recibió el general Primo de Rivera al escultor Benluire. LOS EDIFICIOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS. En breve se publicará una real orden interesantísima sobre los edificios de correos y Telégrafos. EL DOMINGO MARCHARA PRIMO DE RIVERA. A las siete y media de la tarde llegó el

De aviación

EL «RECORD» NACIONAL DE VELOCIDAD. Hoy salió del aeródromo de Cuatro Vientos un aeroplano tripulado por el capitán Jiménez que se propone batir el record nacional de velocidad. Salió a las siete y media y a las once y media llegó a Larache, saliendo seguidamente para Burgos. REGRESO A CUATRO VIENTOS.—1.600 KILOMETROS EN 12 HORAS. A las 7'20 de la tarde aterrizó en Cuatro Vientos el aparato del capitán Jiménez. Este batió todos los «records» nacionales de velocidad y duración, pues cubrió 1.600 kilómetros en doce horas y en un solo vuelo. El recorrido fué Madrid-Larache, Larache-Burgos-Badajoz-Madrid. En Cuatro Vientos esperaban muchos aviadores y periodistas. EL ALMUERZO DEL MONARCA El rey almorzó con el personal palatino y con el marqués de la Vega Inclán y don Enrique Camino, que vino ayer de Santander.

Palatinas

Audiencia Regia. En audiencia recibió el monarca el doctor Lombart, el obispo de Mallorca, a don José María Arazú de Robles, a la señorita Carolina Torach y al teniente coronel Borbón acompañado del capitán Rodríguez Taulat, ambos de la base de aviación de Larache. EL ALMUERZO DEL MONARCA El rey almorzó con el personal palatino y con el marqués de la Vega Inclán y don Enrique Camino, que vino ayer de Santander.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez TEMPORADA DE CINE SELECTO Hoy, a las 7 y media tarde y 10 y media noche ESTRENO ESTRENO ESTRENO de la gran super-producción FOX, en ocho partes EL AVENTURERO Notable creación del célebre trágico americano WILLIAM FARNUM MAÑANA, DOMINGO: A las 3 y media GRAN SECCION INFANTIL PROGRAMA CÓMICO SELECCIONADO

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña

Temporada: 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

CARRETERA DE CORCUBIÓN

Agua termal, de 26º a 47º, clorurada sódica, bromo yodurada, bicarbonatada ferruginosa, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas, prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICO SEDANTE.

Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales, LINFATISMO, ESCORRILIAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDÍACOS subagudo y crónico, METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Para comodidad de los señores bañistas, se establece un servicio de automóviles que saldrán de La Coruña a las ocho de la mañana y cinco de la tarde de la Administración, Casa de D. Francisco Salvadores, Plaza de Santa Catalina, 133, y del Balneario a las diez de la mañana y ocho de la tarde.

En el Balneario habrá un automóvil a disposición de los señores bañistas.

Pídanse informes y Memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MRS.

De Bilbao

LAS REGATAS

La reina Victoria tomó parte en las regatas de hoy.

Después estuvo en el Sporting Club tomando café.

Juicios de la prensa

ACERCA DEL CONSEJO DE AYER Y DE LA PRÓXIMA OPERACION DE MARRUECOS.

"A B C" dice lo siguiente:

Creemos exagerada la expectación producida por el Consejo de ayer.

De lo acordado en Algeciras por el mariscal Pelain y el general Primo de Rivera habla de tener conocimiento el mariscal, así como de los juicios y apreciaciones de quienes forman su Gobierno, sin que de tal deliberación pudieran deducirse modificaciones en el plan que fue fijado y así reglamentado en la conferencia hispanofrancesa.

Sólo en los matices y detalles de su ejecución pudieran acusarse opiniones inspiradas siempre en vehementes deseos de acertar.

Parece que los comentarios se extrañan cuando se fijan en determinada operación, como si el plan acordado sólo a ella se refiriese. Al mando, que tiene las supremas responsabilidades, le correspondería exclusivamente fijar las etapas de la actuación y la oportunidad de los momentos que no pueden someterse a una fecha fija.

Y como el rey permanecerá en Madrid algunos días y sale hoy de la Corte para descansar por una brevísima temporada uno de los vocales más significativos del directorio, debemos suponer que esta semana será simplemente de pausa, porque la preparación está irremisiblemente ultimada.

De San Sebastián

LOS MARINOS ARGENTINOS

En varios automóviles salieron los oficiales de la fragata "Presidente Sarmiento", para hacer una excursión por la provincia.

Los acompañan varias personalidades beneméritas.

LA REINA MADRE

Dofia Cristina asistió con los infantes a la función celebrada en el Teatro Principal.

El problema marroquí

En la zona española

LOS ÚLTIMOS BOMBARDEOS CAUSARON GRANDES BAJAS. — CASERIOS INCENDIADOS.—LA AVIACION PERSEGUE A LOS REBELDES FUGITIVOS.

Melilla.—Se sabe que los bombardeos realizados estos últimos días causaron grandes daños en los poblados comprendidos desde Sid Dra hasta Batel.

Una bomba causó cuarenta bajas en un poblado próximo a Axix.

En los caseríos las bombas produjeron incendios.

Las familias que los ocupaban, alarmadas, los abandonaron refugiándose en las huertas.

Hasta allí las persigue la aviación causando algunos muertos.

Se sabe que los indígenas construyen cuevas refugiándose en ellas.

REVISTANDO LOS SERVICIOS

El delegado de Fomento en la alta comisaría, ingeniero D. Alberto Rojo, revisó los servicios de Cabo de Agua.

EN SUPRAGIO DEL CORONEL MONASTERIO.

En la capilla castreña se celebraron funerales en sufragio del coronel Monasterio, muerto en el Peñón de Albuemas a consecuencia del último ataque de los moros.

Los presidieron los generales Sanjurjo, Aldave y Fernández Pérez.

UN LEGIONARIO ENFERMO

Por enfermedad ingresó en el Hospital Döcker el legionario Antonio Medina.

FACILIDADES A LOS PERIODISTAS PARA SU MISION INFORMATIVA DE LAS OPERACIONES.

En la Presidencia hemos preguntado al jefe de la censura si en las próximas operaciones de Marruecos se darían facilidades a los periodistas para hacer informaciones y transmitir a sus diarios y confesó que no sólo el Directorio tiene previsto este caso sino que tiene ya dadas las órdenes convenientes para que en las operaciones que hayan de realizarse se permitan toda clase de facilidades a los corresponsales nacionales y extranjeros para el ejercicio de su importante misión.

A su disposición se pondrán oficiales

De Barcelona

AVIONES FRANCESES A MARRUECOS

Esta mañana aterrizó en el campo de aviación un aeroplano de guerra francés que lleva el nombre de "Goliath".

Lo tripulan tres oficiales y tres mecánicos.

Desplaza cinco toneladas.

Salió esta mañana de Marsella y mañana se elevará con rumbo a Alicante.

Otros cinco aviones de guerra franceses pasaron por esta capital sin aterrizar.

Se dirigen a Marruecos.

LOS SINDICATOS LIBRES

El domingo celebrará en el Teatro Novedades un mitin para dar a conocer las conclusiones del segundo Congreso de la Confederación de Sindicatos Libres.

EL VIAJE DE LIAUTEY

A las cuatro de la tarde aun no había llegado el buque que conduce al general Liautey.

Dícese que marchó directamente a Marsella.

LA MUERTE DE DOLORES BERNABEU

Continuaron hoy las diligencias para aclarar el misterio en que aparece envuelta la muerte de Dolores Bernabeu.

Se ha averiguado que ésta no tenía dinero ni alhajas.

Sus hermanos dicen que fué ella quien escribió el papel hallado en sus ropas.

Créese que debió recibir el balazo a menos de setenta metros, cuando iba a arrojarle a la calle.

PUESTOS TURCOS ATACADOS

Angora.—Una partida de quince bandidos atacó los puestos de guardia de los turcos.

El Gobierno turco dió cuenta de ello a la Sociedad de Naciones.

INFORMACION DESMENTIDA

Paris.—Se desmiente rotundamente la noticia publicada por los periódicos ingleses de que los druzos habían hecho una incursión en Damasco.

EL FASCISMO Y LA CIVILIZACION

Roma.—El diario "Fevere", órgano del fascismo, dice que para Italia no existe ninguna civilización europea que defender.

Francia y Alemania

EL PACTO DE SEGURIDAD

Paris.—La contestación de Alemania a la última nota de Francia dice que la opinión expresada al final de la nota francesa, o sea que la continuación en el cambio de notas no es el mejor método para aclarar las cuestiones referentes al pacto de seguridad, es compartida en todo por el Gobierno alemán, que ya expresó su deseo de que las negociaciones se activasen.

Congratúbase de que se avisten lo antes posible los peritos jurídicos de Alemania, Francia, Bélgica e Inglaterra, para poder conocer el criterio y propósito de los aliados respecto a los aspectos jurídico y técnico de los asuntos a discutir.

De Barcelona

Corredor de Comercio Colegiado FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Santa Catalina, 41, bajo

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

Restaurant FORNOS

El más antiguo y acreditado de La Coruña

Servicio a la carta y por cubiertos

MENU PARA HOY

Robaliza a la portuguesa, merluza a la gallega, roast-beef a la inglesa y ternera a la riojana.

Postres: Tarta, flan, queso, mermelada y frutas.

OLMOS, 25—Teléfono 404

La Terraza

HOY, SABADO

Grandes conciertos a las dos y media, siete tarde y diez y media noche, por la aplaudida orquesta Morales Jazz-band.

MAÑANA: A las 7, Gran fiesta en las terrazas.

Nota: El próximo día 1.º inauguración de la temporada cinematográfica.

MANUEL VILLAR PELLIT

Médico Odontólogo

Consulta de nueve a una y de tres a siete

Plaza de Lugo, 4, 5 y 6, entresuelo (Casa Tejero, al lado de la Iglesia de S.º Lucia)

Compañía de Tranvías de la Coruña

AVISO

Con motivo de las obras de reparación que realiza el Estado en el paso superior de la Gaitera, esta Compañía se ve obligada a suspender temporalmente el tránsito por el mismo de los coches de la línea de Sada, verificando, para no interrumpir el servicio de dicha línea un trasbordo de los viajeros desde un extremo a otro del citado puente en reparación.

Para efectuar, pues, este servicio en las mejores condiciones posibles, los viajeros provenientes de la línea de Sada se apearán de los coches al llegar al referido punto y montarán en los que les esperarán al otro lado del puente, haciendo, o mismo en sentido inverso los que salgan de la Coruña para la referida línea, quedando suspendido interin duren las obras de reparación mencionadas, el servicio urbano de las Jubbias, cuyos viajeros podrán utilizar los coches grandes, que harán las mismas paradas que hacían los afectos a este servicio.

A fin de unificar y facilitar la recaudación sin recargar los precios de transporte, mientras dure esta interrupción de la línea, los viajeros saldrán 0'15 de peseta por el recorrido desde Puerta Real hasta el lugar del trasbordo, o 0'10 de peseta desde Pi y Margall hasta dicho punto, y 0'10 de peseta desde el mismo hasta las Jubbias, o viceversa, no sufriendo variación los precios de los billetes en el resto de la línea hasta Sada, no expendiéndose billetes, lo mismo en un sentido que en otro, más que hasta el punto de trasbordo y quedando suspendida la validez de los billetes de abono de todas clases para el recorrido desde las Jubbias a Puerta Real o viceversa hasta que pueda reanudarse la circulación por el referido paso superior de la Gaitera, con excepción de los billetes personales, cuyos derechos se respetan.

Queda también suspendida la expendición de billetes especiales a precios reducidos para obreros desde Puerta Real hasta el Puente Gaitera o viceversa subsistiendo el de 0'10 céntimos por sección desde este punto hasta Sada, a las horas y en las condiciones de los servicios de esta clase, que quedarán limitados, mientras dure esta interrupción, hasta el lugar del trasbordo.

Esta Compañía ruega al público que perdona las molestias que este trasbordo ocasiona, así como cualquier deficiencia en el servicio que se observe, como consecuencia del trastorno por la falta de continuidad en la circulación, por ser causas ajenas a la voluntad de la misma.

Los horarios no sufrirá variación, quedando aplicados al servicio, desde Puerta Real hasta el lugar del trasbordo, coches urbanos que llevarán los discos y tabillitas correspondientes.

El producto científico Steagenol LAFONT Sarna

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato.

Precio: 1'50 pesetas.

Farmacias y Droguerías.

Depósito: Farmacia Sucesora Lafont y Betanzos

Clínica Dental DE ALFONSO ESPIN

OPERACIONES SIN DOLOR

Dentaduras completas en 24 horas

LINALES RIVAS, NÚMERO 30. — (GARÁS)

FINCAS Compra Venta e Hipoteca

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el "Centro de Negociación de Fincas" Cantón Pequeño, 24, primero. De tarde, pacho del procurador Ricardo G. Rodríguez.

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

DIAGNOSTICO PRECOZ. TRATAMIENTO ESPECIFICO

Plaza de Lugo, 10, Segundo. Consulta: de once a dos.

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

INVENTO SENSACIONAL!

¡YA NO HAY QUE TEMER A LA CALVICIE!

Peinándose con Loción Ronier, tendrán buen pelo y nunca serán calvos.

Pues está probado que todo pelo que cae por peladas, alopecias, debilidades del cuero cabelludo y por calvicies prematuras, o por cualquier enfermedad, usando la Loción Ronier vuelve a nacer el pelo antes de noventa días.

La Loción Ronier fortalece el pelo, impide su caída, limpia la caspa y la grasa de la cabeza y evita toda clase de contagios infecciosos.

Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

En La Coruña: Sucesores de J. Villar, Real, 82 y 84, y Olmos, 7.

Precio del frasco, seis pesetas

COLEGIO DEQUIDI

FUNDADO EN EL AÑO 1850

Juan Flórez, 96 - Teléfono 330 - LA CORUÑA

Sucursal: Sol, 82 - EL FERROL

Edificios y parques de su propiedad, con una extensión de más de 10.000 metros cuadrados. Automóvil para servicio de los alumnos. Gabinetes de Física e Historia Natural. Laboratorio de Química, Gimnasio, Teatro, Capilla, Campo de foot-ball, etc. etc.

Párvulos, Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Carrera de Comercio, Carrera Especial de Comercio Práctico, Bellas Artes, Idiomas.—Sección de Señoritas con absoluta independencia de los alumnos.

Los alumnos de Bachillerato y Carrera de Comercio, son matriculados por enseñanza oficial, siendo acompañados diariamente al Instituto y Escuela de Comercio, convenientemente vigilados por los profesores del Colegio.

Notas semanales con la calificación y comportamiento. Exámenes trimestrales.

INTERNOS - MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

Está abierta la matrícula para el curso 1925-26.—Pídanse el reglamento que se facilita gratis

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

que los acompañen y asesoren, facilitándoles cuanto les sea preciso.

EL CORONEL FRANCO EN MADRID

Ayer llegó a esta Corte en uso de una corta licencia, el jefe del Tercio de extranjeros coronel Franco.

MUERTE DE UN CAID

Melilla.—Falleció a consecuencia de las heridas recibidas por la explosión de una granada, el caid Ben Hassa Mizian, de la harka del comandante Varela.

CUMPLIMENTANDO A SANJURJO

Melilla.—Esta mañana cumplieron al general Sanjurjo muchos jefes y oficiales.

ACTO DE SUMISION

Melilla.—Se han presentado en nuestra zona muchos moros, con sus mujeres, haciendo acto de sumisión.

EL TEMPORAL

Melilla.—Sigue el temporal de Levante.

PARTE OFICIAL

Tetuán.—Hoy fué bombardeado el poblado Bugenia de Beni Bu Ayst, de Beniurriaguél, con gran eficacia.

La mayoría de las bombas cayeron dentro de las casas.

LA AVIACION.—EL GENERAL SANJURJO.

Melilla.—La aviación bombardeó la zona enemiga.

El general Sanjurjo no hizo hoy ninguna excursión, permaneciendo en la comandancia general, donde recibió vistas.

En la zona francesa

UN ATAQUE FRANCÉS

La columna francesa atacó el flanco izquierdo por la cuenca del Alto Lebón a los rebeldes procedentes de la antigua posición de este nombre.

UN IMPORTANTE CONSEJO DE GENERALES.

Larache.—En Fez y bajo la presidencia del mariscal Pelain se celebró un importante Consejo con asistencia de los generales.

Los moros guardaron absoluta reserva acerca de lo tratado; pero a pesar de su mutismo se averiguó que se tomaron importantes acuerdos.

NUEVA OFENSIVA

Larache.—Las tropas del general Bouché iniciaron ayer una nueva ofensiva hacia el Este para desorganizar a los enemigos la cábila de branes.

Las fuerzas encontraron tenaz resistencia, pero consiguieron todos los objetivos propuestos.

UNA ORDEN DE LIAUTEY

El general Liautey dió la siguiente orden general al ejército de ocupación.

"Habiendo sido llamado a Francia por el Gobierno para conferenciar sobre la situación actual de Marruecos, el mariscal Pelain, inspector general del ejército, toma la dirección general de las operaciones y el mando de las tropas que operan en Marruecos".

PROSIGUE LA OPERACION

Larache.—Los franceses prosiguen su operación en condiciones muy favorables.

Continúa el avance por el territorio de Branes.

Los rifenios celebraron un consejo, asistiendo muchos caides.

Una segunda columna inició el avance hacia la antigua posición de Dar Benar. El enemigo replegóse a fuertes posiciones.

Las bajas enemigas son elevadas.

PROPAGANDA CONTRA FRANCIA

Dícese que Abd-el-Krim utiliza como medio de propaganda contra Francia a un antiguo notable de Beniurriaguél, que fué proclamado caid de los caides.

SE UNEN LAS COLUMNAS.—LA MARCHA DE LAS OPERACIONES.

Fez.—Las columnas francesas efectúan su unión en el monte de Branes, terminando así las operaciones fijadas por el mando de aquella región.

Varias fracciones beniurriagueles establecieron negociaciones para someterse.

Las tropas francesas ocupan casi la totalidad del territorio de la tribu de Branes.

En el sector Oeste observábase gran actividad enemiga, especialmente cerca de Xauen, a donde llegaron muchos refuerzos con abundante artillería y municiones.

LA CASA SENRA

tiene a la venta y sigue fabricando, una variadísima colección de

CALZADOS

de gran novedad y fantasía.

ULTIMAS CREACIONES DE LA MODA

Especialidad en artículos de Señora

Teatro Linares Rivas

Presenciar la actuación del tenor español MIGUEL FLETA, con la Compañía de Opera del Real, es asistir a un espectáculo lírico de recuerdo grato e imborrable.

Debut, primeros días de Septiembre de 1925.

Gran Fábrica de Calzado

DE Angel Senra

La mejor instalada de España

La más acreditada en artículo fino

Capacidad: 1.000 pares diarios

LA CORUÑA

Sucursales:

La Coruña: Cantón Grande, 15.

Ferrol: Real, 110.

Vigo: Príncipe, 9.

De Barcelona

AVIONES FRANCESES A MARRUECOS

Esta mañana aterrizó en el campo de aviación un aeroplano de guerra francés que lleva el nombre de "Goliath".

Lo tripulan tres oficiales y tres mecánicos.

Desplaza cinco toneladas.

Salió esta mañana de Marsella y mañana se elevará con rumbo a Alicante.

Otros cinco aviones de guerra franceses pasaron por esta capital sin aterrizar.

Se dirigen a Marruecos.

LOS SINDICATOS LIBRES

El domingo celebrará en el Teatro Novedades un mitin para dar a conocer las conclusiones del segundo Congreso de la Confederación de Sindicatos Libres.

EL VIAJE DE LIAUTEY

A las cuatro de la tarde aun no había llegado el buque que conduce al general Liautey.

Dícese que marchó directamente a Marsella.

LA MUERTE DE DOLORES BERNABEU

Continuaron hoy las diligencias para aclarar el misterio en que aparece envuelta la muerte de Dolores Bernabeu.

Se ha averiguado que ésta no tenía dinero ni alhajas.

Sus hermanos dicen que fué ella quien escribió el papel hallado en sus ropas.

Créese que debió recibir el balazo a menos de setenta metros, cuando iba a arrojarle a la calle.

PUESTOS TURCOS ATACADOS

Angora.—Una partida de quince bandidos atacó los puestos de guardia de los turcos.

El Gobierno turco dió cuenta de ello a la Sociedad de Naciones.

INFORMACION DESMENTIDA

Paris.—Se desmiente rotundamente la noticia publicada por los periódicos ingleses de que los druzos habían hecho una incursión en Damasco.

EL FASCISMO Y LA CIVILIZACION

Roma.—El diario "Fevere", órgano del fascismo, dice que para Italia no existe ninguna civilización europea que defender.

Francia y Alemania

EL PACTO DE SEGURIDAD

Paris.—La contestación de Alemania a la última nota de Francia dice que la opinión expresada al final de la nota francesa, o sea que la continuación en el cambio de notas no es el mejor método para aclarar las cuestiones referentes al pacto de seguridad, es compartida en todo por el Gobierno alemán, que ya expresó su deseo de que las negociaciones se activasen.

Congratúbase de que se avisten lo antes posible los peritos jurídicos de Alemania, Francia, Bélgica e Inglaterra, para poder conocer el criterio y propósito de los aliados respecto a los aspectos jurídico y técnico de los asuntos a discutir.

Bolsas y Mercados

23 DE AGOSTO MADRID

Deuda 4 % interior...	70 80
— 4 % exterior...	84 50
— 4 % amortizable...	80 00
— 4 % amortizable antiguo...	95 00
— 5 % ídem (1917)...	94 80
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Enero)...	102 15
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Febrero)...	102 10
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Abril)...	102 15
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Junio)...	103 00
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Noviembre)...	101 95
Cédulas Banco Hipotecario 4 %...	100 00
Ídem Ídem 5 %...	100 90
Ídem Ídem 6 %...	118 20
Acciones:	
Banco de España...	581 00
Hipotecario de España...	400 00
Hispánico Americano...	60 00
España Río de la Plata...	170 00
Banco Español de Crédito...	230 00
Arrendataria de Tabacos...	108 00
Azucareras preferentes...	100 00
Ídem ordinarias...	100 00
F. C. Norte de España... Ptas.	408 50
Id. Madrid-Zarag.* Alicante. Id.	358 00
Duro Felguera...	80 00
Metropolitano Alfonso XIII...	80 00
Madridena de Tranvías...	98 00
Obligaciones:	
General Azucarera 4 %...	00 00
Río Tinto 6 %...	00 00
Peñarroya 6 %...	00 00
Real Compañía Asturiana 6 %...	00 00
Fábrica de Mieres 6 %...	80 00
Ferrocarril Tángier-Fez 6 %...	89 85
Marruecos 5 %...	97 25
Bonos:	
Constructora Naval 6 %...	00 00
Azucarera 6 %...	00 00
C. Hipotecarias Argentinas 6 %...	00 00
Cambios:	
Paris...	32 80
Londres...	33 77
New York...	6 95
Berlin...	60 00
Suiza...	00 00
Bruselas...	00 00
Roma...	00 00
Lisboa...	00 00

BARCELONA

Obligaciones F. C.

Norte de España 3 % 1.ª serie	69 50
Norte de España 3 % 2.ª serie	66 35
Norte de España 6 % Especiales	103 75
Norte de España 5 % Valencianas	97 65
Asturias-Galicia-León, 3 % Primera hipoteca...	67 00
Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 %	69 75
Primera hipoteca...	69 75
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 % Segunda hipoteca...	87 00
Madrid-Zaragoza-Alicante 5 %	88 50
Serie F...	101 65
Madrid-Zaragoza-Alicante 6 %	101 65
Serie G...	101 65
Madrid, Zaragoza, Alicante, 5 y medio por 100, Serie H...	00 00
Madrid, Zaragoza, Alicante 6 % Serie I...	101 65

BILBAO

Acciones:

Banco de Bilbao...	000 00
Banco de Vizcaya...	0000 00
Sota y Aznar...	780 00
Altos Hornos...	184 00
Resineras...	178 00
Explosivos...	000 00
Banco Urquijo-Vascongado...	205 00

Oro

Libras...	Plas. 33 90
Alfonso...	132 25
Francés...	132 00
Dollars oro...	Plas. 6 90
Ídem (billetes)...	6 87

Comunicados por el "BANCO EASTON"

De Barcelona

Corredor de Comercio Colegiado FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Santa Catalina, 41, bajo

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Manuel Villarino Matsa, María Antonia Rodríguez Porriños, Ramón Suárez Molezún y Geranio Díaz Rey.

Defunciones: María Asunción Gil Gómez, trece días (atrespia).

Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Aurea Antonia Rivera Rodríguez.

Defunciones: María Calvo Coloto, cinco años (gastro enteritis); Ursula Vidal Souto, 88 años (tuberculosis pulmonar); y Andrés García Perillo, cuatro meses (bronquitis aguda).

Matrimonios: ninguno.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

NOYA.—La guardia civil delvato a Luis Mayán Costa, alias "Grijón", autor de varios robos cometidos en distintas parroquias.

BOIRO.—Al vecino del lugar de Escarabotilla, parroquia de Liridón, José María Outeiral Romero, le robaron de su domicilio 6.000 pesetas.

Como presunto autor del hecho fué detenido su vecino Avelino Outeiral.

KIOSCO "La Terraza" DE SADA

Gran restaurant. — Espléndida vista sobre el mar. — Situado en el centro de la playa

Servicios modernos y esmerados.

Precios sin competencia.

Los domingos y días festivos se danzan y meriendan americanas.

Para encargos, dirigirse a La Gran Antilla, frente al Teatro Rosalía Castro.

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y de Niño Jesús, de Madrid

MEDICINA GENERAL

Especialista en Enfermedades de los Niños

Plaza de Pontevedra, 2, primero

De 11 a 1 y de 4 a 6

Toda convalecencia es molesta y penosa cuando el cuerpo, exhausto por la enfermedad, no obedece al espíritu ansioso de movimiento y libertad.

Sin embargo es bien sencillo acelerar la convalecencia y esto solo se consigue con el uso de los

HIPOFOSITOS SALUD

Tonifica el sistema nervioso, estimula el apetito, nutre la sangre de glóbulos rojos y reconstituye todo el sistema, devolviendo en poquísimo tiempo la alegría y la salud.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

ARRO rechaza todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSITOS SALUD en rojo.

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

DIAGNOSTICO PRECOZ. TRATAMIENTO ESPECIFICO

Plaza de Lugo, 10, Segundo. Consulta: de once a dos.

Fábrica de Impermeables

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores...

El día 21 de Septiembre saldrá salvo contingencias, el vapor-correo Alfonso XIII admitiendo pasaje y carga para dichos puertos...

LINEA DE BUENOS AIRES El 1 de Septiembre saldrá el San Carlos admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires...

Reina Victoria Eugenia El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 557,75 pesetas con impuestos...

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMA ORIENTE El día 9 de Octubre saldrá de este puerto el vapor Legazpi para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokohama...

COMPANIA TRANSATLANTICA Riego de Agua, núm. 9 y B—LA CORUÑA. NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Holland-America Line SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS. Línea Cuba, Méjico—Estados Unidos. Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS:

LEERDAM 18 Septiembre Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.350. Precio del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 589,50.—Veracruz, 582,75. Incluye impuestos.

SERVICIO RAPIDO DE GRAN LOJO VEENDAM. 23 Noviembre. Precio en 1.ª clase, de 1.525 a 2.850 pesetas.—Idem en 2.ª, de 1.100 a 1.200.—Idem en 3.ª, 549,50.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abandonar NINGUN SOBREPESO en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y sillas de fumar, así como de amplia cubierta de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitudes dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña. LOPEZ Y SANCHEZ.—Marina, 8 y 7

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

SERVICIO RAPIDO A AMERICA DEL SUR PROXIMAS SALIDAS

Para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 10.000 toneladas de desplazamiento.

PRECIOS EN TERCERA CLASE (incluidos impuestos)

MOSELLA 10 Septiembre Pesetas 547,75

LIPARI 19 Septiembre Pesetas 547,75

MEDUANA 4 Octubre Pesetas 547,75

QUESSANT 19 Octubre Pesetas 547,75

Precio del billete de TERCERA CLASE EN CAMAROTE: Pesetas 602,75. Precio del billete en TERCERA PREFERENCIA EN CAMAROTES, COMEDORES Y SALON DE CONVERSACION: Pesetas 696,50.

Los pasajeros de tercera corriente vienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque. Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas. Ídem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.180. Ambos pasajes con los impuestos y billetes a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España: ANTONIO BONDE (sujos) Clas. de Orzán, núm. 3-B, La Coruña. Telégrafos "Chargeurs", Apartado número 45.

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINE Directamente para la Habana Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores corchos

HOLSATIA 15 Septiembre. Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

TOLEDO 25 Octubre Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

PRECIOS DE CAMARA En el vapor TOLEDO: Primera clase: Habana, ptas. 1.609,90.—Méjico, 1.643,15. Segunda clase: Habana, ptas. 1.049,90.—Méjico, 1.077

En el vapor HOLSATIA: Primera clase: Habana, ptas. 1.459,90.—Méjico, 1.493,15. Segunda clase económica: Habana, pesetas 851,15.—Méjico, 919,45

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías. Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje. Los de dos a cinco, cuarto pasaje. Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen se les reserve plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas. Para informes, su consignatario en LA CORUÑA ENRIQUE FRAGA.—Compostela, 8.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS. Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

BAYERN—14 Septiembre. Tercera corriente. Ptas. 607,75. Tercera en camarote. 642,75

CAP POLONIO—14 Septiembre. Tercera corriente. Ptas. 632,75

LA CORUNA—20 Septiembre. Precio en 3.ª clase. Ptas. 567,75. En camarotes cerrados. 602,75

MONTESARMIENTO—27 Septiembre. Tercera corriente. Ptas. 657,75. Tercera en camarote. 692,75

ANTONIO DELFINO—5 Octubre. Tercera corriente. Ptas. 607,75. Tercera en camarote. 642,75

WURTTEMBERG—12 Octubre. Tercera corriente. Ptas. 607,75. Tercera en camarote. 642,75

MONTESARMIENTO—14 Octubre. Tercera corriente. Ptas. 657,75. Tercera en camarote. 692,75

CAP NORTE—26 Octubre. Tercera corriente. Ptas. 607,75. Tercera en camarote. 642,75

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Tercera clase de Preferencia. En el vapor "Cap Polonio": Precio 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

Precios de Cámara. Primera clase: En los vapores "CAP POLONIO", "CAP NORTE" y "ANTONIO DELFINO": Para Río Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 60; para Buenos Aires, 69.

Segunda clase: Solamente en el "CAP POLONIO": Para Río Janeiro, Libras 32'40; para Montevideo, 41'40; para Buenos Aires, 37'10 Libras.

En los vapores "BADEN" "BAYERN" y "WURTTEMBERG": Para Río Janeiro, Libras 36'40; para Montevideo, 40'40; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

Los pasajeros que deseen se les reserve cabina necesitan enviar como garantía 100 pesetas. Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA.—Compostela, n.º 8

COMPANIA DE VAPORES - Ibarra y Compañía - (S. en C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Cete y Marsella.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida). Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera línea de NEW-YORK. Servicio entre España y New-York, salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores. Consignatarios: NICANDRO FARIÑA.—La Coruña.

Compañía del Pacífico. — de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA. 7 Septbre. ORTEGA. 21 Septbre. ORITA. 26 Octubre. OROYA. 9 Novbre. ORIANA. 23 Novbre. ORCOMA. 7 Dicbre. ORTEGA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

Table with 3 columns: Clase, Oroya, Orta, Oriana, Orta. Rows: Primera clase, Segunda, Tercera.

VAPORES CORREOS DEL Lloyd Norte Alemán de Bremen

LINEA DE CUBA. Para la Habana y Galveston. Saldrán de LA CORUÑA los magníficos y rápidos vapores de gran tonelaje y doble hélice:

SEYDLITZ. 22 de Septiembre. CREFELD. 22 de Octubre. YORK. 22 de Noviembre.

Admiten pasajeros de CAMARA y TERCERA CLASE. Precio del pasaje en CAMARA, pesetas 1243'90.—Idem ídem en TERCERA CLASE, 539'50 (incluidos impuestos).

Magníficas instalaciones para los pasajeros de CAMARA y TERCERA CLASE, siendo también estos últimos servidos en espléndidos comedores por camareros españoles, y en parte serán alojados en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas.

La comida es condimentada por cocineros españoles, la cual tiene tan acreditada el Lloyd Norte Alemán en los vapores de la línea del Río de la Plata.

Para solicitar plazas es necesario enviar un depósito de pesetas 300.—por cada pasaje de CAMARA y pesetas 100.—por los de TERCERA CLASE.

Para más informes, dirigirse a su Consignatario FELIPE RODRIGUEZ REY. Plaza de Mina, 4. LA CORUÑA. Dirección telegráfica y telefónica: "NORDLOYD".—Teléfono, 182.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social 12.000.000 DE PSETAS EFECTIVAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS. 50 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS DE VALORES. SEGUROS CONTRA ACCIDENTES.

Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Sorluce, Cantón Grande, 23 bajos, y D. José Llorens Díaz, Cantón Pequeño, (edificio Banco Pastor) entresuelo, derecha.—La Coruña.

EL ORZAN se vende en Viviero en la librería de don Antonio Santiago Seojo.

Sándalo PIZA



MIL PESETAS al que presente Cepitas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de ORO en la Exposición de Barcelona, 1888, y Gran Concurso de París, 1889. TREN. TA años de éxito crecientemente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca.

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA. El día 30 de Agosto de 1928, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

BARCELONA

admitiendo pasaje de tercera clase para los ciudadanos españoles. Precio (incluidos impuestos) Ptas. 529'50. En segunda económica. . . Ptas. 832'—

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de seis literas, sobre cubierta con comedor y mesa, con un sobrepeso de pasadas 25.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje. La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

Para más informes, dirigirse a su Consignatario NARCISO OBANZA.—La Coruña

JOSE FUNES ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, número 4. La Coruña.

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Table with 3 columns: Vapor, Fecha, Precio. Rows: ARLANZA, DESEADO, ALMANZORA, DEMERARA.

Los vapores "Desado" y "Demerara" no hacen escala en Montevideo. Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarote cerrado de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS—La Coruña—Real, 81

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO. EL 23 DE CADA MES

Table with 3 columns: Vapor, Fecha, Precio. Rows: LAFAYETTE, CUBA, ESPAGNE, LAFAYETTE, CUBA, ESPAGNE.

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Folleton de EL ORZAN—70

KAVIER DE MONTEPIN

París-Lyón-Mediterráneo

Edición de la Casa Sopena

si no podía probarlo, y lo que es peor aún, destruir las pruebas que contra él aparecían?

—El juez no podía fallar sin pruebas, y las que se acumulaban contra él eran inderrotables.

—La maleta encontrada en su poder demostraba hasta la evidencia su culpabilidad, y aun cuando el infeliz lo comprendía, trataba de demostrar su inocencia.

—Por Dios, señores!—decía el desgraciado—, yo les aseguro que me la he encontrado en la calle... casi a la puerta del hotel, la noche del día en que llegué. ¿Lo dudán ustedes?

—Esto es horrible! Yo soy inocente, incapaz de hacer daño a nadie!

—Si es cierto que es usted inocente, ¿cómo?

—El único medio que tengo para probarlo son los viajeros que vinieron conmigo en el coche de segunda clase desde Marsella, los cuales podrán asegurar que no me moví del asiento que ocupaba, ni siquiera cinco minutos, y, por consiguiente, que no me ha sido posible asesinar a nadie en otro coche de primera.

—Eso lo dice usted, porque no ignora que es imposible preguntárselo a esos viajeros, con lo cual prueba que es un asesino que tiene a su disposición la circunstancia de ser un estúpido, porque no de otro modo podría cometer la tontería de dejar clavada la navaja en el pecho de la víctima, alejándose así de todo medio de defensa al añadir a esa prueba tan contundente la de traer y guardar debajo de la cama la maleta del desgraciado Bernier. ¡Dios le ha castigado para entregarle a la justicia!

Oscar Horaba y se tiraba de los cabellos. —¡Por la salvación de mi alma le juro que soy inocente!

Terminado el registro, que tan buen resultado acababa de dar, salieron del hotel, y tan decaído iba Oscar, que "Quisano de Luz" tuvo que ayudarlo para llevarlo al coche, porque le era imposible bajar por sí solo la escalera.

—Mañana nos ocuparemos de Angela Bernier—dijo el juez al jefe de seguridad.

Y volvió al Juzgado a firmar una citación para que compareciesen al día siguiente Cecilia Bernier y Angelo Paroli. Oscar, más muerto que vivo, fue nuevamente encerrado en el calabozo; pero ya en concepto de reo convicto del

asesinato alevoso cometido en la persona de Santiago Bernier.

—Inmediatamente después de separarse de Angela y su hija, Renato Dharville dio orden al cochero para que le llevase al hotel de "L'Hirondelle", situado en la calle de este nombre. Llegado allí con su equipaje, se vistió y salió a almorzar al boulevard Saint Michel. No queriendo alejarse mucho de la Facultad de Derecho donde él y su amigo tenían que ir diariamente, ni habitar muy lejos del notario Magret, que vivía en la calle de Rivoli, como sabemos, se dedicó a buscar habitación por aquellos barrios, hasta que por fin alquiló una que le satisfizo en la calle de Nevers. La casa no tenía muy buen aspecto. Le entrada era muy espaciosa, bien decorada y relativamente económica. Sin perder tiempo se fué en busca de los muebles para que estuviese preparado para la llegada de León.

Muy contento con su adquisición volvió al hotel y escribió a su madre anunciándole su feliz llegada a París. Después, con objeto de matar el tiempo hasta la hora de comer, se fué a dar una vuelta por el barrio.

Al subir por el boulevard de Saint-Michel vio la cervetería de "La Ola". Esperando encontrar allí estudiantes, entró en el establecimiento, donde había más gente que el día en que vimos entrar en ella a la linda Sofía. Allí estaba también esta locuela, y como siempre, rodeada de su corte de estudiantes.

Renato se sentó en una mesa, cerca de la que estaba Sofía, y se hizo servir un ajeno. La joven volvió la cabeza para

mirar aquel descorchó que no se había acordado para mirarla. Sabéis que Renato no era un modelo de hermosura, pero su rostro era simpático, grandes ojos de dulce mirada, y toda su persona denotaba un vigor extraordinario. No se necesitaba más para gustar a Sofía, que era una mujer caprichosísima, y viendo que él no se separaba de ella los ojos, le lanzó una mirada por demás significativa.

Como hablaban en voz alta, Renato, sin prestar atención, oyó lo que decían.

—¿Cómo le va con tu juez?—le preguntó a Sofía uno de los estudiantes.—¿Sigue tan chillado?

—Cada día más.—¿Es celoso?

—No tiene tiempo para serlo, pues le ha caído encima la causa del asesinato del tren, y esto le tiene tan preocupado, que de nada se acuerda; lo cual me fastidia, como podrán comprender. ¡Gracias que es dádioso, porque, si no, sería inaguantable!

Renato al oír hablar del crimen cometido en el tren, volvióse todo oídos, tanto más que la belleza de la joven le había llamado poderosamente la atención. Sin embargo, no tardó la conversación en cambiar de rumbo, y Sofía empezó a referir toda la crónica escandalosa de París.

La linda amante del juez Gevrey seguía lanzando a Renato miradas incendiarias y no ocultaba que el joven la había flechado. Aunque nuestro futuro estudiante no era fatuo, tampoco era ciego.

go para no advertir que aquella preciosa mujer le miraba con interés.

—¡No hago más que llegar—pensaba—, y me encuentro ya metido en una aventura amorosa! ¿Qué hago? ¿Debo aceptar el envite? Y en verdad que es chiquilla me gusta mucho; pero la elegancia de su traje, los brillantes que luce prueba que está acostumbrada a derrochar el dinero. Ahora bien; como mi modesta pensión mensual no me permite darle dinero, y por otra parte no me siento inclinado a ser "amante gratuito", ni de andar escon-diéndome en los reyes cuando viene "el que paga", me abstengo de esas andanzas.

Y tomada tan prudente determinación, Renato llamó al mozo, pagó y se levantó para salir.

Sofía, al darse cuenta de que el joven iba a marcharse, se puso también en pie. —¡Ya te vas!—exclamaron a coro los estudiantes que la rodeaban.

—¡Sí, respondió—. ¡Es preciso! Por muy agradable que sea una compañía, tarde o temprano se va de abandonar. Mis "deberes" me llaman a otra parte. Se acerca la hora en que mi juez va a visitarme y no osesa de que no me encuentre en casa.

—¿Has venido en coche?—le preguntó uno de los estudiantes.

—No, a pie.

—Pues, ¿y aquella famosa berlina amarilla?

—Me haréis un favor. ¡Adiós y gracias!

Y, cogiendo un ramo de rosas que llevaba en la mano, encaminóse hacia la puerta, consiguiendo, gracias a una hábil maniobra, llegar al mismo tiempo que Renato la abría.

Este se detuvo para dejarla pasar. Sofía diole las gracias con una expresiva sonrisa y una leve inclinación de cabeza, y salió.

Apenas la joven había llegado a la calle, dejó caer el ramo de rosas, y creyóse inútil decir que Renato se precipitó a cogerlos, entendiéndose después.

—Gracias, caballero!—le dijo con una graciosa sonrisa y después añadió:—Creo que estaba usted hace un momento en la cervetería, ¿verdad?

—En efecto, de allí salgo.

—Me ha parecido que usted se fia en mí con mucha insistencia... ¡Pero no vaya a creer que se lo digo en tono de reconvenimiento!

—¡Sí, señorita, me fiaba en su hermosura, y hasta he cometido la indiscreción de escuchar lo que estaba diciendo.